

КАЗАКСТАН КОММУНИСТИК ПАРТИЯСЫ  
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

Дело № 016  
Описание 09  
Фонд 807  
Партийный архив Института истории  
партии и Компартии Казахстана

СТЕНОГРАММА

торжественного собрания представителей труди-  
щихся и воинов гарнизона г.Алма-Аты, посвященного  
30-летию Победы советского народа в Великой  
Отечественной войне 1941 - 1945 г.г.

8 мая 1975 года

Начато 8 мая 1975 года  
Окончено 8 мая 75 года  
На 63 листах

Партийный архив Института истории  
партии и Компартии Казахстана

Фонд 708  
Описание 60  
Дело № 210

г. Алма-Ата

210

В.А. Кунаев

30 лет Победы советского народа  
в Великой Отечественной войне

Уважаемые товарищи!

Многие из вас лично помнят радостный день - 9 мая 1945 года как один из самых ярких и незабываемых в жизни. В этот день все народы мира вздохнули с облегчением: кончилась самая невиданная, самая кровопролитная и разрушительная война.

Пришла <sup>а</sup> долгожданная <sup>ее</sup> ~~наша~~ Победа. Ждал каждый наш человек, каждый воин, каждая мать.

Это была величайшая Победа, одержанная не только силой оружия, но и силой правого дела, которое с честью, достоинством и небывалым мужеством защитила наша страна - страна Великого Октября, страна великого Ленина.

К этой Победе советский народ шел долгих четыре года - через огонь и кровь упорных боев, сквозь дни и ночи безмерного труда в тылу.

В пламени жестоких боев советские люди отстояли не только свободу, честь и независимость Родины. Они спасли мировую цивилизацию от чудовищного уничтожения, которое фашистские варвары проводили в самых безумных, ужесточенных формах.

Три десятилетия прошло, как была полностью сокрушена зловещая авантюра фашизма и над миром прогремел салют Победы. Выросли новые поколения, не знающие ужасов и трагедий войны. Но из поколения в поколение будет передаваться немеркнущая

слава о тех, кто в годы грозных испытаний на фронте и в тылу  
ежечасно ковал победу для Родины, для счастья грядущих дней.

Этому подвигу, не знающему равного в истории, суждено жить  
в веках!

Праздник Победы — не только наш праздник. С нами его отме-  
чают народы стран социалистического содружества, все честные  
люди, чьи усилия доказывают полную реальность создания на  
земле прочного и необратимого мира.

Тридцатилетие великой Победы празднуется в знаменательное  
время. Вдохновленные историческими решениями XXIV съезда КПСС,  
трудящиеся нашей страны уверенно завершают девятую пятилетку,  
неустанно укрепляют могущество любимой Родины. Все это  
придает особую значимость нашему празднику, зовет нас на новые  
свершения во имя полного торжества коммунизма.

По поручению Центрального Комитета Компартии Казахстана,  
Президиума Верховного Совета и Совета Министров республики  
разрешите поздравить вас — ветеранов Великой Отечественной  
войны, героических фронтовиков и самоотверженных тружеников  
тыла, всех трудящихся Казахстана, воинов Краснознаменных —  
Среднеазиатского военного и Восточного пограничного округов  
со славным тридцатилетием великой Победы!

Товарищи!

Годы идут, время неумолимо, но никаким его законам не  
подвластна человеческая память, если <sup>продвигается</sup> ~~она~~ обладает  
подлинным величием. Тут нет и не может быть забвения! И сегодня

каждый советский человек пристально вглядывается в минувшие грозные годы. Наши современники и потомки будут стремиться глубже понять, изучить во всех подробностях пред историю, масштаб и ход гигантской битвы, осмыслить все величие нашей Победы, ее истоки и общенародный характер.

Любая другая страна не устояла бы против удара, какой внезапно нанес нам страшный агрессор. Но Советское государство, рожденное Октябрем и взращенное партией Ленина, нашло силы не только выстоять, но и победить, стать во много крат могущественнее.

Уже начальные дни войны показали, что враг просчитался — и не в одной стратегии "блицкрига". Враг не учел ресурсов и оборонного потенциала страны. Более того — он просчитался в духовном потенциале советских людей, в необоримой силе их ленинской дружбы, которая на фронте и в тылу рождала героев тысячами и миллионами.

Враг столкнулся с народом особого склада — с людьми непокоренными и сильными, с людьми, готовыми на любые, даже самые невероятные испытания.

Не фанатизм, а беспредельная верность Отчизне руководила теми, кто первым принял удары противника и поразил его непоколебимой стойкостью, рассеяв врагах вражеские иллюзии легких побед.

Именно это всепобеждающее чувство умножало силы всех, кто насмерть стоял в Бресте, на подступах к Москве, под стенами Ленинграда, Клева, Одессы и Севастополя,

поу С. Я. Яковлевичем  
кто громил врага у Волжской твердыни и на Кавказе,  
Орловско-Курской дуге и Днепре, под Керчью и Новороссийском,  
в Заполярье и на Карпатах, в тысячах других мест,

кто нес великое Знамя освобождения народам многих стран  
и водрузил его в Берлине.

Эта всепобеждающая любовь и верность Отчизне вдохновляла  
бойцов народного ополчения, героических партизан и подпольщиков.

Ратные подвиги советского народа, его стойкость и мужество  
вызывали искреннее восхищение миллионов людей мира, всех, кто  
помогал нам словом и делом.

Каждое выигранное нами сражение приобретало подлинно  
глобальный характер.

Весь мир — от берегов Атлантики до Тихого океана, от  
фьордов Норвегии до африканских пустынь — ясно понимал одно:  
спасение человечества идет от страны Ленина.

Именно на советско-германском фронте были уничтожены основные  
силы фашизма — более 600 дивизий.

И никого не убедят попытки разномастных фальсификаторов  
умалить роль великой Страны Советов в победе над зловещим  
чудищем — германским фашизмом.

После его разгрома Советский Союз, верный союзническому  
долгу, выступил против милитаристской Японии и наголову разбил  
миллионную Квантунскую армию. Безоговорочная капитуляция Японии  
знаменовала окончание второй мировой войны.

Отмечая 30-летие Победы, советский народ помнит, что разгром врага был делом и многих государств - союзников по антигитлеровской коалиции.

Заключенные в дни войны соглашения с США, Англией, Францией доказали на практике правоту ленинского положения о возможности всестороннего сотрудничества государств с различным социальным строем.

х х  
х

Вместе с советскими солдатами против общего врага храбро сражались воины Польской армии и Чехословацкого корпуса. Советские люди помнят о помощи, оказанной братской Монголией.

Великой Победе способствовали подпольная борьба, партизанские действия и антифашистские восстания в странах Восточной и Юго-Восточной Европы. На завершающем этапе войны в боях против врага участвовали войска Болгарии и Румынии, воинские части Венгрии.

Сопротивление фашизму не прекращали даже в самые тяжелые времена патриоты Югославии, Франции, Италии, Греции, Норвегии, других стран Европы, самой Германии.

Длительную, упорную борьбу против японского милитаризма вели народы Китая, Кореи, Вьетнама, других стран Азии.

История сполне воздала должное тем, кто хотел повернуть ее назад. Руками и оружием фашизма международный империализм мечтал задушить нашу великую социалистическую державу. Но война,

предпринятая им с целью уничтожения социализма, обернулась против самого империализма. В этом есть неизбежная логика истории. В этом — один из главных уроков минувшей войны. Создание мировой системы социализма стало важнейшим всемирно-историческим событием после победы Великого Октября.

Вместе со всем социалистическим содружеством активной силой социального прогресса выступает Германская Демократическая Республика, первое в истории немецкое государство рабочих и крестьян, братская нам страна, уверенно создающая новый мир, о котором мечтали лучшие умы человечества.

х х х

Товарищи!

Победа над фашистской тиранией явила всем жизнеспособность социалистического государства, его великую силу и несокрушимость.

Созданное Лениным, оно оказалось могущественнее врага не только потому, что было сильно экономически, но и потому, что опиралось на монолитное идейно-политическое единство нашего общества, советский патриотизм и пролетарский интернационализм, ленинскую дружбу народов, их сплоченность вокруг родной партии.

"И когда над рейхстагом взвился стяг, водруженный руками советских воинов, — говорил Л.И.Брежнев, — это было не только Знамя нашей военной победы. Это было... бессмертное Знамя Октября; это было великое Знамя Ленина; это было непобедимое Знамя социализма..."

В этот торжественный день мы с глубоким удовлетворением отмечаем достойный вклад в священное дело Победы, внесенный Советским Казахстаном.

Казахский народ вместе с другими братскими народами страны, и, прежде всего, великим русским народом с честью выдержал суровый экзамен. Трудящиеся республики отдавали во имя победы всё — героический труд рабочего класса, колхозного крестьянства, трудовой интеллигенции.

Сегодня мы вновь испытываем чувство законной гордости за высокую оценку патриотических дел трудящихся Казахстана, которую дал Леснид Ильич Брежнев в речи на торжественном заседании в Алма-Ате, посвященном 50-летию республики и Компартии Казахстана:

"Мы всегда будем помнить Казахстан военных лет как надежный тыл, где формировались боевые части Красной Армии, могучий арсенал и важную житницу страны. Ведь именно здесь в Казахстане... была создана знаменитая Панфиловская дивизия, насмерть стоявшая на подступах к столице нашей Родины. В исключительно трудных условиях, в рекордно короткие сроки обрели свою вторую жизнь на казахской земле предприятия, эвакуированные из западных и центральных областей. В эти годы Казахстан стал родным домом для миллионов советских людей, чьи жилища были сожжены и разрушены фашистскими варварами. Никогда не забудут на Украине и Белоруссии, в русских и прибалтийских городах и селах сердечного гостеприимства, с которыми в лихую военную годину встретил казахский народ эвакуированных, разделив с ними свой кров и хлеб, дав место у очага".



На личные средства казахстанцев строились танковые колонны, авиационные формирования, торпедные катера, подводные лодки.

х х х

В годы войны в ряды Советских Вооруженных Сил влились более миллион 200 тысяч казахстанцев.

"Хорошо бьются казахи на фронте, хорошо работают для фронта их отцы, матери, жены в тылу", - подчеркивала газета "Правда".

Героические страницы в историю битвы за Москву вписала легендарная 8-я гвардейская дивизия имени И.В.Панфилова.

Воля и железная стойкость 28-ми гвардейцев-панфиловцев потрясли весь мир.

Сегодня, как святое завещание нам и потомкам, звучат увековеченные в бронзе и граните нового мемориала в Алма-Ате легендарные слова нашего земляка, политрука Василия Ключкова:  
- Велика Россия, а отступать некуда - позади Москва!

Мы вспоминаем об этих мужественных словах, горячо приветствуя сегодня внесенные в зал боевые Знамена, овеянные неувядаемой славой.

Под одним из них шли в бой бойцы полка, где служил Василий Ключков. Он зачислен в списки этого полка навечно.

Под другим Знаменем казахстанские артиллеристы из Резерва Главного Командования участвовали в штурме рейхстага.

Не менее славны и остальные воинские стяги, которые мы с гордостью приветствуем сегодня здесь.

Славен боевой путь всех воинских частей, сформированных в Казахстане, — всех, товарищи, — без исключения!

В их составе были бойцы разных национальностей — русские и казахи, украинцы и киргизы, белорусы и татары, грузины и латыши, но их всегда объединяло самое главное — чувство подлинного братства, верности долгу и своей большой Родине — великой Стране Советов.

Воини-казахстанцы писали с фронта: "Мы клянемся вам, родные и близкие, клянемся биться насмерть... но победить, победить во что бы то ни стало!"

И действительно, не было такого дня, когда на родной и чужой земле не отличались бы в сражениях казахстанцы.

Тысячи их награждены советскими и зарубежными орденами и медалями. Около пятисот стали Героями Советского Союза. Более ста — полными кавалерами ордена Славы.

Прославленные соколы Талгат Бегельдинов, Леонид Беда, Сергей Луганский и Иван Павлов удостоены высокого звания Героя Советского Союза дважды.

Не померкнут имена Нуркена Абдирова и Агадила Сухамбаева, Султана Баймагамбетова и Тулегена Тохтарова, Изгутты Айтыкова и Жангази Молдагалиева, Маншук Маметовой и Аллы Молдагуловой, многих других славных сынов и дочерей казахского народа, верных своему долгу до последнего вздоха.

Казахстанцы участвовали в освобождении Софии и Варшавы, Бухареста и Белграда, взятии Будапешта и Вены, многих сотен и тысяч городов, деревень и сел на многотрудных путях к грядущей Победе.

В честь казахстанского танкиста Ивана Ладущкина назван город на крайнем западе советской земли.

В столице братской Чехословакии высится на постаменте танк, первым ворвавшийся в нее 9 мая 1945 года. Его водителем был наш земляк Илья Шкловский, ныне работник Казахской железной дороги, почетный гражданин города Праги.

После Победы в берлинском Трептов-парке вознесся к небу ныне известный всем монумент, запечатлевший в бронзе советского Воина-освободителя. Его прототипом по воле скульптора Вучетича стал Иван Степанович Одарченко — тоже солдат из Советского Казахстана.

На их месте с полным правом могли быть солдаты из других братских республик, ибо любая победа над врагом, была нашей, общей победой — победой единого многонационального советского народа, подлинного интернационалиста по духу и действию.

х х х

В годы войны Казахстан вместе с Уралом, Поволжьем, Сибирью и Дальним Востоком стал одним из важнейших арсеналов страны. Во всех областях республики высокими темпами строились и вводились новые объекты. Из 240 промышленных предприятий, эвакуированных в Среднюю Азию и Казахстан, у нас разместилось около 150.

Неоценим вклад в Победу тружеников всех казахстанских городов, сел и аулов, но особенно много было сделано угольщиками третьей всесоюзной кочегарки — Караганды. По сути дела,

исключительно напряженным, новаторским трудом, перекрывая всё возможное, карагандинцы компенсировали временную потерю Донбасса. Это было великим подвигом.

Небывалый рост производства свинца обеспечили чимкентцы, что сыграло решающую роль в боепитании всей действующей Армии. Чимкент наладил выпуск многих видов оборонной продукции, готовил боевых летчиков. К слову, одним из них был прославленный ас, трижды Герой Советского Союза Иван Кожедуб.

Исключителен вклад в развитие военной экономики — трудящихся Лениногорска. Они уже в 1941 году освоили выпуск особо важной продукции, которая до войны, в основном, завозилась из-за границы.

Труженики Балхаша подняли производство меди в 10 раз, молибдена — в 20 раз, цветного проката для самолетостроения и выделки патронов — вдвое.

Казахстанский металл был в любом оружии, в любой боевой машине — в танке и подводной лодке, самолете и эсминце.

Фронт питала и наша нефть.

С казахстанского конвейера сходили разнообразные виды боевой техники, вооружения, боеприпасов, в том числе реактивные снаряды для легендарных "Катюш".

Враг незамедлительно почувствовал на собственной шкуре силу точных ударов нашего могучего тыла.

И недаром представители Государственного Комитета Оборон, гвардейских частей, делегаций фронтов не раз вручали казахстанцам

переходящие Красные Знамена. Только одному Балхашскому металлургическому заводу Знамя Государственного Комитета Оборонны вручалось 23 раза!

Имена гвардейцев тыла - Георгия Хайдина, Ташбалы Тайжанова, Байгазы Исмагулова, Юрия Победоносцева, Жансеита Абдрахманова, Башира Нурмагамбетова, Тусупа Кузембаева и многих других вошли в героическую летопись Родины.

Немеркнущий подвиг рабочего класса, совершенный во имя Победы, навсегда останется в благодарной памяти советского народа!

Великая слава этому подвигу!

х х х

Мужеству защитников Родины не уступала самоотверженная работа колхозного крестьянства, работников совхозов республики.

"Каждый пуд хлеба - это удар по врагу", "Линия фронта проходит через наш колхоз", - эти лозунги стали делом и смыслом их жизни.

Республика снабжала армию всем необходимым.

Более того, с освобождением временно оккупированных территорий Казахстан оказывал им всемерную помощь хлебом, семенами, скотом, техникой, кадрами.

Всю войну ветераны колхозного строя, женщины, подростки стойко несли небывалую трудовую вахту. Мировой рекорд выращивания проса - более 200 центнеров с гектара - установил Чаганак Берсиев. Выдающихся успехов добились Ибрай Жахаев, Ким Ман Сам,

Анна Дацкова, Жазылбек Куанышбаев, Александр Орлов, Сындыбага Онгарбаева, Досым Асанов, Петр Томаровский и многие-многие другие.

Позвольте от всей души поздравить с праздником великой Победы всех бойцов героического тыла – сельских труженников Казахстана!

х х х

В годы войны республика приняла многие научные учреждения, вузы, средние учебные заведения. Она стала средоточием ведущих научных сил страны. Здесь работали ученые с мировыми именами – академики А.П.Бардин, Л.С.Берг, В.Н.Вернадский, Н.Ф.Гамалея, Н.Д.Зелинский, Л.И.Мандельштам, С.Г.Струмилин, А.Г.Фаворский и многие другие, действовала комиссия Академии наук СССР по мобилизации ресурсов Урала, Западной Сибири и Казахстана во главе с Президентом Академии наук академиком В.Л.Комаровым.

Именно в годы войны в Казахстане были открыты крупные месторождения руд черных металлов, молибдена, вольфрама, марганца и других сырьевых ресурсов.

Ученые страны, работая на оборону, с творческим бескорыстием и вниманием заботились и о перспективах дальнейшего развития экономики, науки и культуры Казахстана. И в том, какие высоты наша республика достигла сегодня, несомненна их большая заслуга.

Неоценимый вклад в Победу внесена технической интеллигенцией республики, нашими инженерами, техниками, специалистами всех

отраслей экономики, обеспечившими бесперебойное снабжение фронта всем необходимым.

В годы войны республика стала родным домом для многих виднейших советских литераторов, режиссеров, артистов, художников. Их творческое участие обогатило казахское национальное искусство новыми жанрами, профессиональным мастерством, способствовало его всестороннему развитию. Вы знаете, какие талантливейшие произведения кинематографа, театра, литературы были созданы в то время в Казахстане. Творческая интеллигенция Казахстана вела огромную шефскую работу в Действующей Армии, военных училищах, школах.

~~Около двух тысяч концертов дали артисты республики на фронте~~

Тысячам раненных солдат и офицеров не забыть той всеобщей заботы, которой были окружены защитники Родины в тыловых госпиталях, размещенных в Казахстане. И здесь велико участие, прежде всего, людей самой гуманной профессии — медицинских работников, вернувших в боевой и трудовой строй многих наших воинов.

Позвольте выразить глубокую благодарность работникам науки и техники, культуры и искусства, медикам, педагогам — всей нашей славной интеллигенции за огромный труд в суровые годы, пожелать ей новых творческих успехов, вдохновенной работы на благо Родины!

Х \_ Х Х

Товарищи! Сегодня, в памятный день всенародного праздника, свои слова сердечной признательности мы вновь обращаем к ленинской партии — великому зодчему Победы.

В годы тяжелых испытаний партия и ее Центральный Комитет взяли всю полноту ответственности за судьбу первого в мире социалистического государства. Они умело обеспечили всеобщее превосходство советского военного искусства, возглавили миллионы людей в борьбе с ударными силами империализма, еще раз показав, что нет в мире прочнее силы, чем великое единство партии и народа.

Коммунистическая партия по праву снискала себе название сражающейся партии. Пламенный призыв - "Коммунисты, вперед!" - стал законом жизни фронта и тыла.

Коммунисты были душой войск и подпольщиков, их совестью, беззаветным примером пламенного патриотизма и пролетарского интернационализма.

Коммунисты первыми поднимались в атаку и последними выходили из боя. Коммунисты были самыми стойкими в обороне и самыми решительными в наступлении. Их личный пример воодушевлял, готовил к подвигу всех, кто был рядом.

Так было на передовой и в тылу. Так было в партизанах и подполье. Так было в фашистских застенках и лагерях. Даже смерть коммуниста становилась организатором победы!

Тысячи, миллионы людей по велению сердца обращались с заявлениями: "Хочу в бой идти коммунистом". И каждый знал, что, приняв высокое звание, он должен быть на самых решающих участках, обязан бороться за Победу без усталости, упорно, самоотверженно, не щадя жизни.



Пусть вечно живет в народной памяти эпохальный подвиг великой партии Ленина, испытанного авангарда, организатора и вдохновителя всех наших побед.

Верным помощником и боевым резервом партии был Ленинский комсомол. Страна никогда не забудет подвигов комсомольцев и молодежи военных лет, их непоколебимой революционной стойкости, безграничного бесстрашия и мужества.

Это в их честь миллионы юношей и девушек страны достойно несут вахту под девизом "Трудиться за себя и за того парня".

Сегодня, отмечая 30-летие великой Победы, мы обращаемся к молодежи с призывом — всегда и во всем быть достойными великих дел старших поколений, быть достойными светлой памяти юношей и девушек, отдавших жизнь за ваше счастье, за то, чтобы Родина была уверена в будущем, которое полностью принадлежит славному молодому поколению.

В памяти народа всегда сохранится образ советской женщины — патриотки, бойца, труженицы, солдатской матери. "Если бы удалось найти такие весы, — говорил Л.И.Брежнев, — чтобы на одну их чашу можно было положить военный подвиг наших солдат, а на другую — трудовой подвиг советских женщин, то чаши этих весов, наверное, стояли бы вровень, как стояли не дрогнув под военной грозой в одном строю с мужьями и сыновьями героические советские женщины."

Весь мир восхищен беспримерным мужеством наших боевых подруг.

Так спасибо вам, дорогие наши женщины, за родную заботу и светлую память о тех, кого вы провожали в бой, кого ждали

домой, горько ведая, что не каждый солдат вернется живым.

Земной, самый низкий поклон Вам, наши матери, сестры и жены, за ваш великий героизм, за ваш великий подвиг!

x        x  
          x

Товарищи!

У нас нет города и села, деревни и аула, нет таких семей, которых не коснулась бы война своим безжалостным, смертоносным дыханием.

20 миллионов советских граждан погибло в боях на фронтах и в партизанах, под руинами городов и сел, в фашистской неволе.

В безмерной скорби мы склоняем головы перед светлой памятью павших.

Прошу почтить вставанием память героев, отдавших жизнь за свободу, честь и независимость нашей Родины! Прошу садиться.

Неисчислимые беды принесла война. Разве можно забыть это? И сегодня мы с гордостью помним о всех воинах, утвердивших Победу своим беспримерным мужеством и отвагой, кто, вернувшись с фронта, отдал силы, весь жар сердец мирному созидательному труду.

Всю глубину беспредельной благодарности и уважения мы выражаем сегодня ветеранам войны — лучшим людям великого советского народа, который, как никакой другой, знает цену мира, знает, как и кем он был завоеван.

Мир нам особенно дорог. Вот почему партия и государство будут делать все, чтобы и впредь мощь Страны Советов была крепка и надежна.

В любых условиях, днем и ночью, на полигонах и танкодромах, стартовых позициях, в полетах и дозорах личный состав армии, авиации, флота, пограничных войск неустанно совершенствует свою ратную выучку и высокую боеготовность.

Пожелаем же нашим воинам, достойным преемникам славы отцов, отличной службы, дальнейших успехов в боевой и политической подготовке.

Товарищи! За годы, минувшие после войны, Советское государство стало несравненно могущественнее и сильнее, а жизнь нашего народа — лучше и краше.

Это видит и чувствует каждый из нас. Это видит и признает весь мир.

После войны советский народ стал сплочен как никогда.

Мы намного обогатили и преумножили все свои моральные, духовные и социальные ценности. Наше общество, не знавшее спадов, кризисов, безработицы, инфляции, уверенно достигло высот зрелого социализма и приступило к строительству коммунизма. Качественно изменилась экономика и на этой основе все, что с ней связано, — в том числе и материальное благосостояние любой советской семьи.

Благодаря постоянной заботе партии и государства это благосостояние неуклонно растет, как за счет повышения доходов трудящихся, так и за счет расширения фондов общественного потребления.

Многое делается для повсеместного улучшения ассортимента и качества выпускаемой продукции - это первоочередная, всеобщая задача.

Ежегодно сдаются миллионы новых квартир - самыми высокими в мире темпами и по самой низкой квартирной плате.

Мы и впредь будем строить больше, и что еще самое главное - лучше.

Словом, качество жизни, его уверенный, всесторонний рост и добрые перспективы более чем очевидны.

Все это прочно и надежно гарантируется партией, всей природой советского образа жизни и, конечно же, неустанным созидательным трудом каждого из нас.

Чтобы жизнь наша была еще краше, а страна - сильнее, требуется одно: на любом участке работать упорнее и качественнее с наиболее полной отдачей; трудиться добросовестно, творчески, уверенно опираясь на все новое и передовое, соблюдая экономию и бережливость, непримиримо борясь с недостатками.

Это особенно важно в завершающем году девятой пятилетки, в преддверии десятого пятилетнего плана.

Величественны, масштабны наши нынешние и грядущие дела.

В общем благородном созидании постоянно повышаются роль и значение Советского Казахстана.

Вместе со всей страной неизмеримо выросла его экономика и культура. Сегодня многоотраслевая индустрия и сельская экономика республики являют собой гигантский комплекс, успешно решающий самые сложные задачи.

За девять последних лет объем промышленной продукции, выпускаемой в республике, удвоился. Только с начала текущей пятилетки в строй у нас вошло свыше 300 новых крупных предприятий, цехов и производств. Сейчас Казахстан производит промышленной продукции более чем в 25 раз больше, чем до войны.

Никогда республика не давала стране столько казахстанского хлеба, сколько в первые четыре года девятой пятилетки. В закрома Родины засыпано 3 миллиарда 433 миллиона пудов зерна. Устойчиво развиваются животноводство и другие отрасли сельского хозяйства, что способствует дальнейшему улучшению снабжения населения всем необходимым.

Высокая оценка труда казахстанцев, данная в приветственной телеграмме Леонида Ильича Брежнева совещанию работников сельского хозяйства республики, зовет всех нас на новые большие дела.

Повсюду сделано и делается немало.

Но, с удовлетворением отмечая достигнутое, мы должны смотреть в будущее как надлежит советским людям - с оптимизмом и деловой перспективой, с искренней заботой о дальнейшем укреплении экономического и оборонного могущества любимой Родины и всего социалистического содружества.

Праздник Победы мы отмечаем в канун важнейшей политической кампании - выборов в Верховный Совет и местные Советы депутатов трудящихся.

Сейчас по республике, как и всей стране, в обстановке единодушия и сплоченности вокруг родной партии, проходят предвыборные собрания, на которых называются имена кандидатов в депутаты.

Это лучшие сыны и дочери советского народа, беззаветно преданные великому делу партии.

Нет сомнения в том, что предстоящие выборы вновь продемонстрируют монолитное единство партии и народа, явятся новой убедительной победой блока коммунистов и беспартийных.

Товарищи! У нас есть все условия и возможности для вдохновенного, творческого труда. Они прочно подкреплены всей внутренней и внешнеполитической деятельностью нашей партии, ее ленинским Центральным Комитетом во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л.И. Брежневым.

*(Подпись)*

Эта политика дает миру все новые и новые убедительные доказательства, что социализм и мир — неразделимы. А это означает дальнейший рост авторитета Советской Страны, торжество советской внешней политики, заложенной великим Лениным.

Товарищи! Вы знаете, что недавно в Москве состоялся апрельский Пленум ЦК КПСС.

Пленум решил созвать очередной, XXV съезд Коммунистической партии Советского Союза. Новый съезд ленинской партии является выдающимся событием в жизни нашей страны и всего человечества. И мы обязаны встретить этот великий форум самым достойным образом.

На Пленуме ЦК КПСС была обстоятельно проанализирована международная обстановка, проблемы исключительно важного значения.

Вот уже тридцать лет человечество избавлено от мировой войны. Это величайшее достижение миролюбивых сил и, прежде всего нашего государства, нашей партии.

Обстановка в мире меняется к лучшему.

Заключен ряд исторических соглашений, регулирующих международные отношения на основе взаимного уважения и выгоды, сделаны первые шаги по ограничению гонки вооружений.

Европа и мир в целом реально приблизились к той высокой цели, к которой стремились народы антигитлеровской коалиции. Все более упрочается возможность того, что нынешние и грядущие поколения могут избежать всемирной ракетно-ядерной катастрофы.

В самом деле, разве может быть достойней памятника героическим павшим на войне, чем не иллюзорный, а уверенный, прочный мир во всем мире!

Советский народ, наше государство, вынесшие основную тяжесть схватки с фашизмом, полны решимости сделать все, чтобы совместно с другими государствами навсегда исключить войну из жизни человечества.

х х х

Дорогие товарищи!

Наш праздник — это день ратного и трудового торжества советского народа.

Это — день триумфа его силы и мощи, неборимой воли к миру.

Это — день солидарности всех народов, кому ненавистны фашизм, милитаризм, реваншистские и гегемонические притязания.

Это — день высоты и величия идей гуманизма и подлинного социального прогресса, которые несет с собой социализм.

Все дальше уходят в прошлое суровые годы войны. Но никогда не померкнет солнце нашей Победы. Навсегда в людских сердцах останется величайший подвиг XX века. Таким он войдет и в последующие столетия!

И он всегда будет связан с образом могучего и гуманного народа великой Страны Советов, с образом советского Воин-освободителя.

Он будет связан с великими делами нового мира, с бессмертным знаменем марксизма-ленинизма.



С мыслью об этом позвольте еще раз поздравить всех вас с праздником великой Победы и пожелать каждому самого большого счастья, доброго здоровья, новых свершений во имя блага и процветания любимой Родины! *(слова Г. Плеханова)*

Пусть вечно живет в памяти человечества беспримерный подвиг советских воинов и партизан, тружеников тыла!

Да здравствует героический советский народ - народ-победитель, народ-творец, уверенно создающий коммунизм!

Да здравствует родная Коммунистическая партия и ее ленинский Центральный Комитет! *(слова Г. Плеханова)*

Да будет мир во всем мире! *(слова Г. Плеханова)*